Zápis ze schůze ČNGK

konané  22. února 2007 v ČGS

Přítomni:  V. Babuška, V. Štědrá,  J. Ulrych, J. Pašava,  A. Grmela, Z. Krejčí,  Martin Novák

Omluveni:  Milan Novák, Z. Kvaček, J. Otava,

1. Zahájení schůze a rekapitulace činnosti ČNGK za poslední rok.

Po úvodu byly zkonstatováno, že roční činnost komitétu byla shrnuta zprávami pro RZS AV ČR a  sekretariát IUGS. Tyto zprávy by bylo vhodné vyvěsit na webovou stránku ČNGK. J. Pašava shrnul aktivity IGCP v ČR, informoval o novém výboru  a limitech naší participace v komisích a funkcích IGCP, a o členství O. Fatky. Upozornil na možnost využití grantů ČK pro IGCP. 

2. Zasedání Přípravného výboru IYPE v Londýně a iniciativy organizace UNESCO

V lednu 2007 se sešel v Londýně poprvé mezinárodní organizační výbor IYPE - Roku Země. Setkání se zúčastnila koordinátorka  MRPZ V. Štědrá.   Informovala přítomné o setkání,  o podpisu dokumentu "Memorandum of Understanding" a  o předání nástinu prvního pilotního projektu "Geologové pro Tróju" ve formě "Expression of Interest" k rukám koordinátorů okruhu "Outreach". 

Pozitivem bylo setkání pozorovatelů - zástupců národních přípravných výborů členských zemí a účast na jejich pracovní schůzce, jíž se zúčastnil také zástupce UNESCO R. Missoten. Ten požádal o spolupráci při přípravě výstavy k Roku Země pořádané v říjnu 2007 při příležitosti vrcholné konference UNESCO v Paříži.  

3. Informace o přípravě Mezinárodním roku planety Země v ČR (MRPZ) . 

Diskuse nad prvními verzemi propagačních materiálů k MRPZ (www.rokplanetyzeme.cz) a podpisy dokumentů. 

V. Štědrá shrnula dosavadní kroky Přípravné skupiny  MRPZ (PS), strukturu programu a stav přípravy dvou pilotních akcí - triumvirát přírodních věd "Geologové pro Tróju" a putovní výstavy "Země mocná a zranitelná". Do přípravy se zapojují postupně další instituce, zástupci regionálních organizací  i jednotlivci. Záštitu vyjádřilo MŽP, které současně je schopno spolufinancovat  propagaci MRPZ. 

Byla předložena maketa české informační brožury Roku Země s grafikou výtvarníka P. Koutského jako příklad propagační tiskoviny - je třeba doplnit loga IUGS a UNESCO. 

Samostatnou kapitolou je spolupráce s Českou komisí pro UNESCO, která je schopna pomoci při prosazení geověd do výchovného programu "Desetiletí udržitelnosti" a omezeně při mezinárodních aktivitách, horší je to se spolufinancováním.  České komisi pro UNESCO byl předán oficiální dopis s žádostí o záštitu MRPZ, podepsaný vrcholnými zástupci geovědních ústavů AV ČR, ČGS a ČNGK. 

- J. Pašava upozornil na 7. rámcový program ESF, kde skrytě figurují možnosti pro uplatnění geověd při získávání financí na evropské projekty a jako příklad uvedl Polskem koordinovaný projekt "Strenghtening of research potential in European regions - research driven clustering in mining regions".  Zajímavý je rovněž  projekt na 4D modelování ložisek v Evropě. Zdůraznil potřebu lépe uplatnit již hotové produkty něž vytvářet do šuplíku stále nové a nevyužité výstupy. 

- A. Grmela poukázal na fatální pokles zájmu o geologii a urgentní nutnost získávání studentů VŠ a SŠ, na nutnost zvýšení respektu geovědních oborů a na dobrou možnost uplatnění geologie v mezioborových předmětech - vinařství, geoarcheologie, historie a turismus, dekorační suroviny v restaurátorství apod.  Připomněl,  že na VŠB ročně absolvuje obor Montánní turismus 80 absolventů, jejichž další osud je nejasný. Existuje varianta na propojení se stálým  projektem ČGS zaměřeným na výchovu studentů, vedený L. Hradeckou (?).

- Z. Krejčí poukázala na vzestup zájmu o témata udržitelnosti a na vývoj cen surovin, který nahrává zvyšování zájmu o geovědy.

V Babuška navrhl pozvat zástupce Geoparků  na další schůzku PS MRPZ, doplnila Z. Krejčí poznámkou o vazbě na databáze chráněných lokalit a dekoračních kamenů ČGS. 

- J. Ulrych upozornil na existenci databáze "EOLSS" - Encyclopedia of Life Support Systems, kterou ve spolupráci s UNESCO připravuje Dr. V. Cílek (www.eolss.net ).

- A. Grmela informoval o oborech VŠB zaměřených na obory Geovědní a montánní turismus (bakalářský studijní obor),  nově otevíraný obor Voda – strategická surovina (magisterské studium),  odpovídající prioritám MRPZ - viz příloha 1. 

-  současně o připravovaném X. kongresu IMWA(International Mine Water Association )  1-5.6. 2008 v Karlových Varech (návrh na zařazení do programu MRPZ).

- Téma Megacities - u nás zahrnuje netradiční využití důlních děl (Žacléř), nebo brněnské i pražské podzemí, důl Richard u Litoměřic apod., k tématu se váže publikace/projekt Megapolis (Cílek - Ulrych)

- Z. Krejčí : Vzhledem ke sledování měřitelného efektu MRPZ by bylo dobré sledovat faktory typu počet studentů VŠ oborů. 

4. Oficiální strategie geověd vůči státu - priority a preference v ČR (výchova, geoparky, suroviny, podzemí, půdy…) jako krok paralelní a navazující na kampaň MRPZ. Otázky partnerů (ČBÚ, MŽP, akademický svět, další resorty…). V rámci tohoto tématu padl návrh zamyslet se nad pokračování a využitím eventuelního dopadu Roku Země i aktuálních požadavků společnosti na geovědy, formulací strategie českých  geovědních oborů  vůči politické reprezentaci, legislativě a veřejnosti.    

5. Informace o novem programu TOPO-EUROPE.

ILP program pod vedením S. Cloethinga nabízí rozšířenou možnost spolupráce na projektech, hledají návrhy pro středoevropskou a východoevropskou platformu i prostřednictvím GA ČR a také GA AV pro bilaterální projekty s Německem a Rakouskem, projekty lze poslat kdykoli. 

6. 33. IGC v Oslo

Češí specialisté povedou nejméně tři sympozia na 33. IGC v Oslo 2008: 

Martin Novák: 

Jaroslava Plomerová, M. Serge, V. Levin: Seismic anisotropy and rheology of the crust and upper mantle 

Jan Pašava, H. Frimmel: Ore deposits associated with black shales: from their origin to their environmental impacts

Na jednání bylo společně navrženo další aktuální téma pro sympozium či workshop: "Alternative re-use of underground spaces as a new prospectives for the old mining areas and undermined cities" a odesláno předsedovi  Vědecké komise IGC  Dr. Davidu Gee. 

7. Ostatní

A. Grmela navrhuje oficiálně zjistit, jaké jsou příčiny zániku periodika AUC, dotaz vznese J. Ulrych. Rovněž platí nová kritéria pro financování periodik v AV, která se mohou projevit např. na čas. Geolines (Ulrych). Z. Krejčí se pozastavila nad trendem a přístupem k odb. časopisům  v ČR -  reagoval V. Babuška nezbytností profilace a zvýšením kvality i za cenu redukce kvantity. 

8. Další schůzka proběhne v polovině prosince 2007.

Zapsala: V. Štědrá 

