Zápis ze zasedání Českého národního geologického komitétu, konaného dne 24. 2. 2010 v budově České geologické služby, Klárov 3, Praha 1

 

Přítomni: Veronika Štědrá, Jiří Otava, Vojtěch Janoušek, Jaromír Tvrdý, Jan Pašava, Stanislav Opluštil, Zuzana Krejčí, Radek Mikuláš 

Omluvili se: Zdeněk Losos, Ondřej Bábek  

Host: dr. Kryštof Verner (předseda České geologické společnosti) 

Program: 

1. Úvod a agenda 

2. Seznámení s programem a jeho potvrzení

3. Materiály k YIPE a jeho rekapitulace    

4. Diskuse k činnosti 2010–2012

5. Plánované mzn. akce v ČR 

6. Příspěvek předsedy ČGS Kryštofa Vernera

7. Rozdělení činnosti ČNGK

 
1. Úvod a agenda 

V. Štědrá přivítala účastníky, tlumočila omluvy nepřítomných a konstatovala, že zasedání je usnášeníschopné.

2. Seznámení s programem a jeho potvrzení

V. Štědrá přednesla navržené body zasedání a ty byly bez připomínek přijaty k projednání. 

3. Materiály k YIPE a jeho rekapitulace    

Informuje Veronika Štědrá. Při setkání k ukončení kampaně IYPE v Lisabonu bylo navrženo ustanovit jako „pokračovatelskou“ instituci „Institute of the Planet Earth“ nezávislou na IUGS. Reakce jsou rozporuplné. Hlavní zaměření instituce by bylo na popularizaci, což je v duchu YIPE. Na druhé straně se leckomu nechce postulovat novou organizaci, když IUGS by mohla tuto agendu pěstovat ve svém rámci. Čeká se na vyjádření členských států do poloviny roku 2010, kdy končí činnost výboru IYPE. Náš postoj je prozatím nevyhraněný, tendence spíše podpořit jeho „odkaz“ v rámci aktivit a struktur hlavního iniciátora Roku – IUGS, než vznik nové instituce.   

Jedním z parametrů úspěšnosti YIPE bude také případný nárůst studentů věd o Zemi v letech 2006-2010. U nás k němu nesporně došlo, podrobnosti zjistí S. Opluštil.

V. Štědrá slíbila ověřit, jestli mzn. výbor IYPE trvá na odvedení 3 % sponzorských darů získaných národními skupinami na jejich účet. U nás by se jednalo o 3000 Kč.

V. Štědrá přislíbila napsat příspěvek o české účasti na YIPE pro připravovanou publikaci. Termín: do 15.3.2010. 

R. Mikuláš konstatuje zvýšení podílu geologie na popularizační činnosti AVČR, což souvisí s kampaní MRPZ. V. Štědrá a J. Pašava konstatují zlepšení přístupu orgánů ochrany přírody ke geologickým lokalitám. 

Komitét vzal na vědomí informaci o chystaném otevření oboru „Aplikovaná geologie“ (bakalářské studium) na soukromé „VŠ Karla Engliše“ v Brně (Jiří Otava). Iniciativa je spíše vítána.

4. Diskuse k činnosti 2010–2012

Jaroslav Tvrdý zahajuje diskuzi o tom, jak (a v jaké míře) se má ČNGK zapojit do agendy národních a mezinárodních geoparků. Panuje shoda, že ČNGK má nejen právo, ale i reálné možnosti podporovat ideu geoparků mezi politiky. Angažmá MŽP v otázce geoparků není zcela logické a aktivnější bychom být měli. J. Pašava dodává, že „oficiálně“ nás k podpoře geoparků nic nezavazuje, ale v jiných státech bývá agenda národních partnerů IUGS a geoparků dost úzce propojená. 

J. Pašava:

Upozorňuje, že je možnost požádat Českou komisi pro UNESCO o udělení morální záštity nad různými typy geovědních akcí (konferencí, setkání apod.) a tudíž práva použít k propagaci akce loga UNESCO. V oblasti geověd je tato možnost, která může pomoci při jednáních se sponzory, málo využívána.

Informuje o situaci na poli IGCP projektů v ČR –  v r. 2009 ČR participovala na řešení 7 projektů z nichž na 2 se podílí na mezinárodním vedení. Celkově je možné konstatovat, že se v posledních letech nejen česká účast na projektech snížila (důvody: příliš specifická příp. lokální témata - nevhodná pro zapojení našich odborníků; celkově daleko menší počet IGCP projektů schvalovaných na mezinárodní úrovni). Důležitá je propagace geovědních programů UNESCO (IGCP) na jednotlivých pracovištích.

Považuje za klíčové zaměřit se na zviditelňování samotné existence komitétu (média, odb. a populární tisk, apod.) – dostat tak informaci o jeho existenci a poslání (statut velvyslance světového vrcholného geologického orgánu IUGS) do  povědomí co nejširší geologické komunity.  

Zjistit stav „IUGS affiliated organizations“ v ČR. 

R. Mikuláš: Medializace musí začít podáváním tiskových zpráv o konkrétních objevech, novináři už pak za tím jdou sami. 

V. Janoušek: Měli/mohli bychom si rozdělit podle oborů monitoring výsledků našich geologů a s jejich aktivní účastí vydávat tiskové zprávy pod hlavičkou ČNGK. 

V.Š.: Každý by mohl sledovat jedno médium a starat se o propagaci geologických oborů. 

Hlavním úkolem ČNGK je plnit svou roli v IUGS a předávat informace v ČR, současně koordinovat vznik pracovních skupin a komisí pro činnost spadající pod IUGS. 

Info o situaci v ČR: v lednu 2010 proběhla nová volba členů České stratigrafické komise, předsedou je dr. M. Bubík (J.O.). 

Nebylo by dobré tříštit informační kanály jako při vydávání Newsletteru ČNGK, propagaci zaměřit na nyní dobře zavedený Zpravodaj ČGSpol. a také více využívat webovou stránku (S.O.).

5. Plánované mzn. akce v ČR 

Speleologický kongres 2013 (privátní organizace), Společný sjezd České a slovenské geologické společnosti v r. 2011, Goldschmidtova konference 2011, IMA 2010, MS v rýžování zlata ve Zlatých Horách 2010, Eklogity 2010, Mzn. stratigrafická komise v květnu 2010 v Praze. Vhodné mediálně a morálně podpořit a zúčastnit se přinejmenším zahajovacího ceremoniálu. 

Podpora časopisů, uvážit připravení komerční prezentace ČNGK v čas. Vesmír. Možností je připravit tematické číslo časopisu o stavu českých věd o Zemi (např. Vesmír; V.J.). 

Geologický ples: tato agenda byla navržena V. Janouškem, který byl pověřen zjištěním cenové relace a dalších příp. podmínek např. v Národním Domě na Smíchově. Vhodné, aby se ples konal nejlépe v Praze, souběžně s nějakou velkou akcí (např. společný sjezd České a Slovenské geologické společnosti v Příbrami anebo Goldschmidtova konference v Praze). Druhou variantou je konání v době plesové sezóny, např. jako připomínka Sv. Barbory a tradičního hornického dne, jednou za dva roky střídavě se společným sjezdem ČGSpol. Možností je také oslovit geofyzikální a geografický komitét, těžební unii, UGA a spojit obory věd o Zemi. 

Z. Krejčí: Zaangažovat P. Fifernu a jeho publikační záměry (Můj kousek Země apod.), GIS Day a lépe zapojit do propagace nové typy aktivit (informatiku, mapy, …).

R. Mikuláš: Nechť každý oživí své kontakty s geology ze soukromé sféry a zkusí je (např. prostřednictvím pozvání na zasedání) vtáhnout do spolupráce. Bylo by dobré předem upozornit zástupce obor. organizací na snahu o intenzivnější spolupráci. 
6. Příspěvek předsedy ČGS Kryštofa Vernera

ČGS pracuje v obměněném složení výboru. 

Priority: 3 x ročně exkurze, 2 x panelové diskuze – semináře (letos Granulity a Brunovistulikum), Studentská vědecká konference, a přednáška zahr. pracovníka (letos měkká geologie), přednášky regionálních poboček ČGSpol.

Akce: 2011 - společný sjezd ČGS – SGS s angl. sekcí, 2013 - Společný kongres s Německou geologickou společností; stěžejním bodem je podpora a zlepšování Journalu of Geosciences.  

Podpora ČGS a ČNGK je vítaná navzájem z obou stran. Možností je aktivní podpora výše pravidelného příspěvku pro ČGSpol. od Rady vědeckých společností ze strany ČNGK vzhledem k výraznému zvýšení kvality JGeosci a jeho aspiraci na IF. 

7. Rozdělení činnosti ČNGK 

Veronika Štědrá nabízí své další působení v následných akcích YIPE, R. Mikuláš koordinaci popularizačních akcí, J. Pašava v komunikaci a příp. koordinací s aktivitami České komise pro UNESCO, S. Opluštil monitorování života na univerzitách. 

Další nechť přemýšlí do příští schůze (anebo ještě lépe ať se ozývají průběžně e-mailem, čím se chtějí/mohou zapojit).

 

Zapsal a rozeslal k připomínkám: 26.12. 2009: Radek Mikuláš

Zkontrolovala, doplnila a souhlasí:  Veronika Štědrá 
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